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A köztisztaság fejlesztése
Szvacsina Géza idején

Szvacsina Géza
első mandátuma
alatt igyekezett

a Városközponttól
távolabb eső részek

Vízellátását és
Csatornázását is

megoldani.

VACSMA Géza Polgármesterré Válasz
tását követően folytatta AZ elődje által
elkezdett köztisztasági IMASTRUKTÚRA
bővítését. Mandátuma Alatt Kolozsvár
Számos félreeső részére is kiterjesztet
ték A VÍZ- és Csatornavezetéket. Ugyan
akkor A folyamatot egy lassúbb tempó
ban, A Város gazdasági és társadalmi
Viszonyaihoz mérted kivitelezték.
SZVACSMA Géza első mandátuma

Akti (1898-1904) igyekezem A Város
központtól távolabb eső részek Vízel
látását és Csatornázását is megolda
ni. Ebben nagy Segítségét jelentett
AZ 1900-ban Vízvezetéki igazgatónak
Választott Hubeh Iván (korábban Sa
lamon Antal irányította A hivatalt).l
Igoi-ben A Városvezetés tervbe Vette
A Hídeive kerület, Szécbedyi-tér, Vala
mint A Berde Mózes, Görögtemplom és
Iietort Ulcák Csatornázását. Szintén
ebben AZ évben határoztak A Vízveze
ték meghosszabbításáról, mely elsőd
legesen A Kert, Majális és A Görög
templom Utcákat érmtehe.2 A Trefoh
és Ken Utcák Csatornázása és Vízel
látása AZ Ottani egészségügyi mlé-
Zelek miau lehetett fontos. Ám A Gö
rögtemplom, de főképp A Majális UTCA
Vezetékeinek meghosszabbítását Va
lószínűleg A lakók társadalmi hátiere

A SÓNCOIDOI telepe mindenféle tervezés nélkül lőtt létre

indokolta. Ugyanis itt főképp a Város
gazdagabb, értelmiségi rétegének Vil
lái, VAGY Villaszerű házai álltak. Egyes
feljegyzések Szerint „félig tréfásad, fé
lig komolyad" ezt nevezték Kolozsvár
„úri fertályának M
A Városvezetés nem minden Utcá

val bánt ily kegyesen. Olyanra is Von
példa, amikor a lakók maguk kérvé
nyezték a Vízvezeték kiépítését, de
a Városvezetés ezt megtagadta. 1904-
ben a hebyvöigyiek kérését azzal Uta
sították el, hogy a munkálatokat a Vá
ros nem tudja finanszírozni. Pedig
a HeBYÚÓIgy Sűrűbben lakott és Sok
kalta Zsúfoltabb beépítésű területnek
Számított, mint a Majális Utca kör
nyéke, tehát elméletileg a VÍZ máim
igény is nagyobb Kellek legyen. A Visz-
Szautasításnak azonban egyéb Okai
Voltak. A Város Számításai alapján az
itteniek a befektetett töke S Százalé
kát Sem tudnák megtéríteni."Kalkulá
ciójukat Valószínűleg arra alapozták,
hogy a lakosok a Szükséges Vizet nem
házivízvezeték útján, hanem a Vízve
zetékhez kapcsolt Utcai Vízcsapokból
kívánják beszerezni. Ezáltal Viszont
Csak a minimális Vúhasznáiaú dí
jak kifizetésére lettek Volna kötelezve.
Ezzel Szemben a Majális Lucában Va
lóban kevesebb lakóház Volt, de az it
teni épületek Vízellátását házwúveze-
tékek biztosították. A Szabályrendelet
értelmében pedig azon tulajdonosok,
akik házivúvezetékkei rendelkeznek,
az Összes lakrész Után kötelesek dijat
fizetni. Mindemellett a Villák többsé
be lürdöszóbávai és Vízámyékszék-
kei roll felszerelve, ami plusz dijak ki
egyenlítését Vonla maga Után. Ebből
a Szempontból érthető, hogy a Város
vezetés miért a Majális Utcát részesí
tette előnyben. Máskülönben azt Sem
Szabad figyelmed kívül hagyni, hogy
az infrastruktúra kiépítésének irány
vonalát Végső Sorod mégiscsak a helyi
elit határozta meg. Ök Voltak a Városi
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Akolozsvári Sétatér részlete, háttérben a Kaszinóval

politika formálói, és ezzel együtt a mo
dernizáció legfőbb haszonélvezői. 5

Amennyiben a köztisztasági infra
struktúra kiépítést pusztán higiéniai és
közegészségügyi szempontból nézzük,
akkor a város nyomortelepeinek csa
tornázását és Vízellátását kellett volna
a leghamarabbmegoldani. Ugyanakkor
ennek kivitelezése roppant bonyolult
feladatnak bizonyult. Ha a város egyik
legelhanyagoltabb részének számító
Sáncoldalt (mely közvetlen a belváros
mellett helyezkedett) vesszük alapul,
rögtön kirajzolódik a dolog komplexi
tása. A többnyire a társadalom pere
mére szorult napszámosok, cselédek
által lakott telep mindenféle tervezés
nélkül, teljesen organikusan jött lét
re. Az itteniek által összetákolt viskók
szorosan, egymás mellé épültek, az át
járást csupán néhány szűk sikátor ké
pezte. 6 Az 1890-től kezdődő intenzív
népességnövekedés (tíz év alatt a vá
ros lakossága 30 százalékkal gyarapo
dott),

7 valamint a fokozódó lakáshiány
következtében a Sáncoldal helyzete to
vább súlyosbodott: „(...) a vidék mind
nagyobb arányokban özönlik be. Első
sorban mindenki lakás után kiált..." -
írta Kőváry László 1889-ben. 8 Az itt fel
vázolt körülményekből adódóan nem
nehéz kikövetkeztetni, hogy a vezeté
keket fölöttébb komplikált lett volna
egy olyan rendszertelen városrészen ki
építeni, ahol a házak mint „fecskefész
kek függnek egymás mellett,”9 az utcák
pedig tekervényes sikátorok voltak. To
vábbá szintén lényeges kiemelni, hogy
a Sáncoldal sajátos terepviszonyai mi
att, a csatornázás és a vízellátás kivi
telezése valóságos mérnöki zsenialitást
igényelt.

A Sáncoldal és Kolozsvár más viszon
tagságos városrészeinek (pl. a györgy-
falvi utca környékén kialakult mun
kástelepek) nyomorát leginkább az
okozta, hogy a hirtelen megnöveke
dett népességkoncentráció következ
tében létrejött telepeket nem követ
te az infrastruktúra gyors és kielégítő
fejlesztése. 10 Utólag viszont már elég
nehéz volt a körülményeken úgy vál
toztatni, hogy az ne terhelné meg túl
ságosan a város költségvetését. Ezért
az itt lakók helyzete folyamatosan hát
térbe került.

A társadalom peremére
szorult napszámosok,

cselédek által lakott telep
mindenféle tervezés
nélkül jött létre.

Kolozsvár esetében azonban az lát
ható, hogy a sokkal jobb viszonyok kö
zött lévő belváros környéki utcák vízel
látása és csatornázása is meglehetősen
vontatott ütemben haladt. Példának
okán ott van a kétvizközi kerületben
található Major utca (később Mikes Ke
lemen), ami közvetlen a Széchenyi tér
mellett volt, ennek ellenére csak 1910
után építették ki a víz- és csatornahá
lózatot. Ezt követően érdemes megfi
gyelni az infrastruktúra kiépítésének
hatásait, és az ezzel járó társadal
mi-gazdasági átalakulásokat. Amíg se
víz, se csatorna, se villany nem volt, ad
dig az utcát a „kisemberek és iparosok”
lakták, csendes, nyugodt, tulajdon
képpen falusias körülmények között.

Szvacsina Géza (1850-1917)

Ám az utca közművesítése után egyre
több lakás épült (köztük egy bérház is),
a környék egyre zsúfoltabbá vált, meg
jelentek az üzletek, a kocsmák, bode-
gák, és a lárma. Ezek mellett az utca
belsőbb részén gyárak, kisebb üzemek,
műhelyek és lerakatok alakultak." Ko
lozsváron tehát a vezetékek kiterjeszté
se lassan, fokozatosan történt, amelyet
a társadalmi igények, a kiadások, a víz
díjakból származó bevételek, az utcák
fejlődési potenciálja, továbbá azok lakó
inak társadalmi/vagyoni helyzete ha
tározták meg.
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